

## 鄄城县陈王街道西曹行政村：

# 古村新“路” “发”家致富

9月2日,记者来到鄄城县陈王街道西曹行政村,看到村头流水潺潺,河畔杨柳依依,几位闲暇的村民和孩子正在此处玩耍,村中街道整洁,传统文化与现代文明相互交融,村内发制品加工车间内,来自附近的村民按照各自分工有序忙碌着……

“如今我们不是在地里忙活,就是进厂上班,我在这儿一个月能挣3000多元,时间自由,有事可以先走,挣钱、照顾家庭两不误。”在该村的致富车间里,正在加工假发的村民李凤玲说。

西曹行政村是远近闻名的档发产业加工村,从20世纪80年代开始,村里就有不少人全国各地到处跑,靠走街串巷收头发、收辫子为生。后来随着经济社会的发展,不少外出求学和打工的年轻人,把沿海一些先进的深加工技术引了回来,让西曹村从此走上档发产业发展之路。

“档发就是对毛发分成不同的档次进行初级、中级和成品深加工的产业。”该村党支部书记曹广朋向记者解释道。

曹广朋也是该村第一个“吃螃蟹”的人。早些年,他的父亲就是靠收购毛发为业,自己大学毕业后在青岛工作,偶然接触到档发行业,了解到假发深加工比销售原材料利润可观,就放弃高薪工作,把毛发深加工的路子带回了村里。

“村里有着做毛发生意的底子,毛发深加工可以把我们村从原材料集散地转变为成品生产基地,还能为村里提供大量的就业岗位。”曹广朋说,他目前与外贸公司合作加工成品进行出口,年销售额超过了2000万元。

对于家门口的工作,村民们都很满意。“一个月2000多元的收入,白天如果没空,还可以把材料拿到家里,夜里加工,根本不耽误接送孩子,我已经干了七八年了。”村民李芹格说,在这里干活的都是周围村庄的村民,说话,聊天时就把钱挣了。

看到曹广朋加工档发挣了大钱,村里很多年轻人纷纷效仿。近几年,西曹行政村的档发加工车间和作坊陆续开了100余家,并很快辐射到其他的乡镇,为此他们村还建起了档发产业园,从初级的拉发,到成品的发套、发块深加工,形成了完整的产业链。上至80岁的老人,下至30多岁的妇女,带动近10万人就业,很多村民通过毛发这个产业链发家致富。

“有的村甚至80%的村民都在干这一行!”做档发深加工的村民谌鸿鹏说,“我们不局限于传统的订单生产模式,还实施了‘互联网+’电商模式。从网上下订单,不仅方便快捷,而且大大增加了销售量。如今,十里八村的毛发产品已走出了国门,远销日本、韩国以及欧美等国家。”

“此外,我们西曹村文化底蕴深厚,可追溯到3000多年前的周武王之弟曹叔振铎,三国时期,曹操还在此屯兵,并以鄄城为根据地,开创统一大业,村里的曹氏宗祠就是最好的历史见证。”曹广朋说,村民的腰包鼓了,对生活环境要求也越来越高。他们树立足曹氏文化底蕴,着力发展乡村旅游业,依托点将台、历史文化长廊、箕山河、曹氏宗祠等独特资源,打造了以休闲、养生、旅游为主导的曹氏庄园生态旅游项目,吸引大量游客前来观光,成为“省级生态特色旅游村”。

文/图 记者 时苏建

村民在流转土地上搞起了采摘园

游客浏览村里的文化墙

闲暇老人在村头公园里聊家常

曹操点将台

箕山河穿村而过把古村衬托得更加秀丽

村民在档发致富车间里工作

模特展示成品人发

## 坚守教育初心 践行育人使命

### 记单县职业中专教师牛月娟



8月31日,新学期伊始,牛月娟在单县职业中专实训室已开讲了第一课。

牛月娟是正高级讲师、维修电工高级技师、机电技术应用专业学科带头人。从教25年,她始终如一坚守在一线,以严谨态度、扎实作风,全身心投入到工作中,在教育教学、教科研、指导学生参加技能大赛中,均取得令人瞩目的成绩。

#### 师德高尚 业务精湛

1996年,牛月娟大学毕业后就来到了单县职业中专,一直担任电工电子技术与技能理论教学和技能教学,具有扎实的专业知识和系统的理论基础,并注重教学改革,让学生在轻松愉快的环境里上好每一节课。

在教学环节上,她从严格要求自己,做好表率。在教材处理、教学方法改革、作业批改、尖子生培养、后进生转化等方面,付出了大量的心血和汗水,取得了明显成效——其所教班级的电工成绩,一向名列前茅。在教育教学上,她注重学生的全面发展,尤其是在德育方面,建立了学生、家庭、社会三位一体的德育教育体系,把立德树人作为培养人的任务,在主题班会、师生对话、社会调查、演讲赛、辩论赛等一系列活动中,陶冶学生的情操,提高学生综合素质。

2014年,该校机电专业课教师极为缺乏,加上春季高考第一年考技能。她整天在实训室和学生呆在一起练习技能,体力透支,血压升高,但她硬是坚持了下来。功夫不负有心人,春季高考总分为230分,其所教班级平均成绩高达209分,学生们均如愿考入了大学。

#### 爱生如子 培优育人

牛月娟不仅在学习上关注着学生的进步,在生活上也关心着他们的健康,时刻把学生冷暖记在心头,让他们感到无比的温暖。

李兵是她教过的一个特殊学生,其父母都是智障人,生活不能自理,靠低保维持生计,但李兵开朗学习好。有段时间,牛月娟发现他学习不在状态,就找他谈心,李兵说想退学,虽然学校免去其学杂费,但拿不起生活费,想出去打工。听到李兵的语言,她一腔心酸,一个孩子年龄这么小,到哪儿打工啊?她当即拿出500元给了李兵。接着,牛月娟又主动找学校领导反映了该生的困窘。通过积极协商,学校很快也拿出了办法:用勤工俭学和学校资助的方式,解决了李兵的后顾之忧。今年,该生也顺利地考上了心仪的大学。

悉心的关爱,加上精心的指导,牛月娟给了学生不竭的动力。学生也以骄人的战果回报着老师的知遇之恩,近年来,这些可爱的孩子们获得全国职业院校技能大赛二等奖1项、三等奖1项;省职业院校技能大赛特等奖1项、一等奖1项、二等奖4项、三等奖3项。

#### 搞好传帮带 注重教科研

2016年,教师郭莹莹从别的学校刚调来时,对该校的教学方法和教学模式很不适应,牛月娟就主动在授课评课上给她耐心指导,使其很快走出了迷途。2018至2020年连续三年,在职业院校教学能力大赛中,郭莹莹先后荣获了市级一等奖、省级三等奖等多项荣誉。

不仅如此,由于个人比较努力,牛月娟在教科研上也取得了令人瞩目的成绩:2016年参编了国家规划教材《单片机原理及应用》;2018年主持的《中职机电技术应用专业实训教学范式的实践研究》获省级教学奖一等奖;2019年主持的省教育科学“十三五”规划课题《校企合作背景下“双师双能型”教师成长规律研究》以及省第二批职业教育名师工作室共同立项,同年还获得了实用新型专利1项。

由于业绩比较突出,牛月娟先后被评为省德育先进个人、第二批职业教育齐鲁名师建设工程人选、省名师工作室主持人、省优秀指导教师、市骨干教师、市教学能手、市中职教学名师等。今年教师节前夕,她又被市委宣传部和市教育局评选为“菏泽市最美教师”。文/图 记者 张红艳

## 碧血斜阳 红色丰碑

北海日报社记者 严丹



涠洲岛旅游产业蓬勃发展,现为全国热门景区。北海日报社记者 许振国 摄

在中国南海西北部的北部湾域,有两座由火山喷发堆积形成的海岛——涠洲岛及其辖下的斜阳岛,风貌奇特,景色秀丽。在90多年前,这里曾掀起轰轰烈烈的反对国民党反动派的武装斗争,斜阳岛因其独特的地理位置而成为广东西南路最早的新农村革命根据地,一支共产党领导的农民自卫军凭借这座小岛的险要地形,与国民党反动派浴血奋战了整整5个年头。顽强不屈、不惧生死的斜阳农军,用一腔碧血书写了一曲武装斗争的壮歌。

2021年夏天,记者踏上涠洲岛,寻访斜阳岛上那段悲壮的历史。海浪不断冲刷拍击崖壁,如在低诉90年前那一场血雨腥风。1927年,蒋介石在上海发动“四一二”反革命政变,广东的国民党反动派紧随其后,发动了“四一五”大逮捕和大屠杀。中共南路特委发动各县成立农民自卫军,武装反击血腥屠杀。广东遂溪县的农军在乐民起义后遭到国民党反动军队的残酷镇压,寡不敌众,为了保存革命力量,党组织决定让这支农军队伍撤退到孤悬海上的斜阳岛,开辟革命根据地,坚持武装斗争。

1927年,蒋介石在上海发动“四一二”反革命政变,广东的国民党反动派紧随其后,发动了“四一五”大逮捕和大屠杀。中共南路特委发动各县成立农民自卫军,武装反击血腥屠杀。广东遂溪县的农军在乐民起义后遭到国民党反动军队的残酷镇压,寡不敌众,为了保存革命力量,党组织决定让这支农军队伍撤退到孤悬海上的斜阳岛,开辟革命根据地,坚持武装斗争。

面对国民党的重兵围剿,农军以顽强的斗志和敌人鏖战,又坚守了半年。1932年11月下旬,随着弹药和粮食渐渐耗尽,农军伤亡惨重,险要阵地相继失守。农军或战死,或与敌人肉搏同归于尽,或跳海殉节,鲜血染红海崖。

余下40多名伤病累累的农军战士为了保护无辜群众,以敢军答不应伤害群众为条件,甘愿被敌人押回北海关进监狱。被俘的农军官兵受尽了敌人的威逼利诱和严刑拷打,但无一变节,最后全部在北海西炮台刑场英勇就义。

斜阳农军是大革命失败后中共南路地方组织掌握的第一支人民武装,为后来广东西南路地区革命根据地的建立奠定了基础、提供了经验。这段历史,后经整理入选《解放军烈士传》,广西仅两个人物(群像)入选,斜阳农军作为集体烈士的代表,另一个是韦拔群。

斜阳农军武装斗争史在当地百姓中口口相传,其英勇无畏的精神如一座永恒的丰碑,鼓舞着当地人民群众,在党的坚强领导下奋勇前行,谱写出时代新篇章。

今日之涠洲与斜阳,声名远播。乡村振兴战略的全面实施和旅游产业升级的加速推进,让享有“中国最美十大海岛”美誉的涠洲岛蓬勃勃发展。岛上98户324名贫困人口全部脱贫摘帽,金岛11个村(社区)集体经济年收入人均达6万元以上,其中有5个村(社区)集体经济年收入超过10万元。2020年底,涠洲岛南湾鳄鱼山景区晋升为国家5A级旅游景区,为广西第8个国家5A级旅游景区。

今年,涠洲岛把绿色生态、风土人情与斜阳岛的红色资源相结合,推出红色文化旅游产品。“五一”假期,涠洲岛跃居全国十大热门景区。据统计,2021年上半年涠洲岛接待上岛游客与2019年同比增长1.5%;实现旅游收入12亿元,与2019年同比增长9%。

## 短评

### 永葆初心 继往开来

一支共产党领导的农民自卫军,在装备落后的的情况下,为何能频频打退装备精良的国民党反动派军队,且与其较量了整整5个年头?答案是为了人民!

“人民”二字重千钧。对共产党员而言,人民是根基是血脉,是磅礴伟力的不竭源泉。习近平总书记强

调,江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。

传承历史,继往开来。奋进新时代,启航新征程,我们要站稳人民立场,永葆为民初心,不畏艰难险阻,奋勇阔步向前,夺取新的更大胜利,为党和人民争取更大光荣。

严丹

